

En toda España... 1'50 ptas. al mes
Extranjero... 30'00 * al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telefónica: BIEN - MAHÓN

Año XXI

Mahón, Viernes 12 de abril 1918

Núm. 13.503.

Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

CIRUGÍA GENERAL CONSULTA de 3 a 6
Calle de Gracia, 66 - MAHÓN

Al margen de la guerra

La política de la Entente después de su fracaso militar

Decíamos en el artículo anterior que los hechos han demostrado cómo los cálculos del Gobierno alemán respecto a las ventajas de la guerra submarina no se han visto ciertamente fallidos; antes bien, corresponden en la realidad a las más lisonjeras esperanzas, aunque éstas no sean las de muchos críticos vehementes que juzgaron con de poco tiempo la obtención del logro total pretendido. El terrible azote sigue fulminando sus dardos destructores sobre la cabeza más visible de la Entente. Gracias a la guerra submarina ilimitada, la fuerza militar de Alemania ha alcanzado en 1917 un vigor nunca conocido, al que, por cierto, contribuye en gran manera la movilización civil.

Es innegable que, a pesar de los titánicos esfuerzos de la Entente en los campos de Ooste, Alemania pudo en todo momento sostenerse en ellos, con gran firmeza y dominio de sí misma, como lo demuestra el hecho de los combates en la primavera pasada, en que fue ella quien tuvo la audaz iniciativa en el repliegue, arrebatando, por así decirlo, a sus adversarios el plan de ataque formidable con que pensaban aniquilarla, y poniéndose por tal modo en condiciones de ampliar sus éxitos en Oriente, hasta conseguir el vencimiento definitivo de Rusia.

Excediéndose una vez más en sus tradicionales, pé filas artes de mala intriga, Inglaterra alimentó la hoguera de la revolución rusa, temerosa, en su nervosismo, de que el Zar se decidiera por la paz, ante la evidencia de la próxima definitiva derrota. En los primeros momentos pudo crearse, y se creyó, que aquellos sucesos, por la mano astuta de quien los suscitaba, iban a perjudicar a Alemania en Oriente, pero ya se ha visto cómo fue allí donde se ha iniciado el principio del fin.

Después de ultimar con toda tranquilidad la reorganización de sus Ejércitos sobre la base de la movilización civil, pudo Alemania acometer, con la ayuda de Austria-Hungría, la magna empresa de expulsar definitivamente a los rusos de Galitzia y Bucovina. Mientras esto ocurría, en el verano pasado, inglés y franceses destruyéronse inútilmente contra la muralla alemana del Oeste, y bien resguardados por ella los alemanes, ocuparon Riga y las insuperables islas de aquel golfo. Para remate, escogiendo a su gusto el momento, antes de que las primeras lluvias invernales comenzaran, las victoriosas tropas de la Cuádruple lanzáronse sobre el teatro de la guerra italiano, donde los austro-húngaros habían conservado con heroísmo a toda prueba sus posiciones, realizando aquella maravillosa maniobra que ya

como una tromba desde el Isonzo al Piave.

Todos estos éxitos de 1917, que de contrario, hicieron hasta la saciedad visible la difícil situación militar de la Entente, deb é nse, en primer término, a la guerra submarina. Los comunicados alemanos subrayaron este evidente aserto más de una vez. La guerra submarina, con sus efectos tenaces y siempre crecientes, que cuesta a los aliados un promedio mensual de 750.000 toneladas, reduce en muy considerable escala, la fabricación de armas y municiones, lo mismo en Europa que en América, porque es lo cierto que Francia, Inglaterra e Italia, agobiadas por la escasez de viveres, por efecto de las pérdidas de tonelaje y de las cada vez mayores dificultades de la navegación, emplean sus buques y los de sus proveedores en grandísima parte para el transporte de vitualias, limitándose así, por de contado, la conducción de primeras materias para las industrias propias de guerra.

Si en los días actuales, en que parece haber sonado la hora decisiva, por la magnitud de la empresa, no vista en la Historia, que los alemanes realizan en el frente del Oeste, empujando a grandes saltos a su enemigo, que esde terreno sin cesar, nos detuviéramos a hacer examen de la situación militar de la Entente, habría que confesar sin pasión que, desmembrada Rusia y excluida de la lucha; sometida Rumanía a las potencias centrales, actuando siempre con terrible eficacia la guerra submarina, no es posible soñar con la victoria de la Entente. ¿Por qué, entonces, si esto fue con estricta creidencia, los aliados se afirman en su contumacia de no aceptar una paz honrosa, sin indemnizaciones ni anexiones?

Examinaremos el tema de esta pregunta en otro artículo.

Páginas de la campaña

La situación militar

Aunque la gran ofensiva sigue paralizada como operación de conjunto, se advierte de un modo claro y preciso que todo el interés de la trágica pelea se concentra de momento en la zona encuadrada entre el sur Somme y el río Avre.

Las imprudentes palabras del general Foch, asegurando de un modo terminante que Amiens no ha de ser conquistado nunca por las tropas germanas, han dado una importancia eventual de curiosa expectación a los acontecimientos marciales que se desarrollan en las inmediaciones de la ciudad sitiada.

ción, por su situación estratégica, por su riqueza industrial, por ser cabecera de Departamento y por haber sido en la era de paz capitalidad de un cuerpo de ejército.

Los últimos partes advierten que las tropas germanas han conquistado en un brioso asalto las alturas de Mailly-Raineval, que dominan el valle del Avre y protegen el acceso a Amiens; estas alturas, tan valerosamente conquistadas, están unidas por bosques a las de Grivesnes y oeste de Montdidier, siendo el conjunto un arco defensivo y ofensivo.

Llega esta noticia de este nuevo triunfo cuando todavía resuena el ardido retador de Foch, asegurando la firmeza de Amiens.

La batalla, reanudada, se ha desarrollado en una extensión de unos 15 kilómetros, desde Boves, hasta el Norte de la carretera de Amiens a Roye, y según advierten los partes oficiales franceses, los alemanes lanzaron al asalto fuerzas enormes, demostrando la firme resolución de romper el frente francés a toda costa.

Como de costumbre, al dar cuenta los franceses de la victoria de sus adversarios, pretenden restar importancia al éxito conseguido, diciendo la eterna cantinela de que el número de bajas fue exorbitante.

También ejecutaron los alemanes otro refuero asalto a la izquierda de Albert.

En el frente montañés italiano aumentó hasta cierto punto la actividad, y los austríacos consiguieron hacer bastantes prisioneros de las patrullas exploradoras puestas en acción por los italianos para reconcimientos de tanteo.

En el frente macedónico no se ha modificado la situación marcial, y solo hubo acciones de artillería en la región de Monastir y en recodo del Cherna.

En el Asia Menor fracasó el avance de los ingleses en la orilla oriental del Jordán, hasta el extremo de convertirse en una grave derrota; los ingleses se retiran precipitadamente por efecto de haber sido vencida en todas partes su obstinada resistencia.

Al oeste del Jordán, hubo actividad artillera y combate de patrullas.

COMANDANTE ETNA
12 de abril.

De la ciudad

Nosotros creemos que antes de pensar en irrisos y de soñar fantasías hemos de preocuparnos todos los ciudadanos de mejorar lo que tenemos cerca, a nuestro alcance, dentro de nuestra esfera de pensamiento y acción, si de veras queremos contribuir al renacimiento de nuestra Patria.

La gran obra ha de realizarse desde el hogar al Parlamento para que sea eficaz y en ella incumbe parte muy principal e importante a los Municipios, empezando por los pequeños detalles y remontándose poco a poco hasta lo más elevado de sus atribuciones.

Nos proponemos tratar en sucesivos y breves artículos diversos puntos, al parecer de poca importancia, pero dignos de atención, por que esos detalles son los que dan idea de la cultura de un pueblo y de su organización social y administrativa.

CINE GONSEY

El éxito de los éxitos
Unica sesión a las nueve
Visión y audición del primoroso film
2,500 metros LA BOHEME 2,500 metros
cuatro partes y un epílogo
según la popular obra de H. Murger, original de la célebre ópera «Bohème», Interpretada por Leda Gys en MIMI y Bianca Lorenzoni en MUSETTE.
Domingo a las 5 y tres cuartos y 8 y tres cuartos con sorteo de regalos en ambas sesiones

Próximo jueves Otro gran acontecimiento
La cinta de gran lujo MATERNIDAD con la bella actriz ITALA ALMIRANTE MANZINI.

dad; pero también de los ciudadanos que solo cumplir las órdenes de que ella y tener algo de su parte para ayudar individualmente en pro de lo que interesa a la comunidad.

Como el orden y aseo de una casa son fiel reflejo de las buenas condiciones de sus habitantes, el orden y aseo de la ciudad dan alta idea de la cultura de los que en ella viven.

Por el buen nombre de la ciudad, que hemos de mirar como propio, puesto que en sus hijos y en su pararlo bueno o malo que de ella se diga, debemos atender a su buen gobierno y velar por él con todo nuestro afecto patrio.

A propagar estas ideas dirigimos nuestros escritos esperando que la semilla ha de fructificar puesto que el terreno está bien dispuesto para recibirlo y los que son afortunadamente los incultos que alguna vez, quizá más por inconsciencia o por ignorancia que por malicia, faltan a las reglas de la noble ciudadanía. Cumplamos, pues, la obra de misericordia que corresponde al caso: enseñemos al que no sabe.

Y cuando lo que hace falta conseguir no dependa de la ignorancia del pueblo, sino de la rutina, del descuido o de otras causas remediables, procuremos que se corrijan acudiendo al ruego afectuoso, que sin duda por serlo y por ser para el bien de nuestra ciudad será atendido por quien pueda y deba.

El primer beso

Cuento breve
«Sonó intemperante la campana de la estación y el agudo silbido de la locomotora, fué como un adiós su premo y amoroso. El convoy, arrancaba lentamente, con esa activa majestad de los trenes expresos, y en las ventanillas de los coches flotaban al aire los pañuelos de los viajeros, como en un himno de despedida fraternal. En el andén, agitábanse anhelantes los brazos cariñosos y aún se escuchaban recias e insistentes las voces de los invitados: ¡Escribirnos! ¡Buen viaje! ¡Adiós, Laura! ¡Gerardo! El tren, como impulsado por una rabia fiera, ajeno al dolor de aquella despedida, se perdía en la negrura de la noche, y sólo destacaba ya, muy levemente, con tenues resplandores, los farolillos del furgón de equipajes.»

En la intimidad de su departamento, Laura y Gerardo, felices, anhelosos, henchidos de un amor sincero, que acababa de ser bendecido, hablaban de sus mutuas esperanzas, de sus anhelados proyectos y en sus miradas adivinaba el cariño con la avasalladora elocuencia de los años alegres. Así recordaban la gentil despedida, los sabios consejos, los besos efusivos de las madres y los apreciados saludos de todos los amigos. Ahora ya solos, en su viaje de novios, caminaban con esperanza loca, hacia países desconocidos, donde poder cantar sus amores y cimentar la base de un porvenir feliz y ejemplar.

El tren corría verdiginosamente, con una desenfrenada carrera, y a través de la ventanilla, se destacaban la lontananza del paisaje, las in-

El éxito de los éxitos

Para estos últimos, la anunciada su- presión es un golpe de gracia que va a herirles precisamente en mitad del corazón.

Claro es que el amor tiene otros escenarios.

Queda la reja, en la callejuela solitaria, con sus diálogos a media voz para no interrumpir el silencio de la clara noche lunar en paz y para que mejor se oiga el latir apreturado de los corazones; queda también en las horas últimas de la tarde, a la hora del crepúsculo triste en que el día muere y en que parece que el mundo muere también con las postreras claridades, la tapia de la huerta o del jardín, cubierta por la yedra, la tapia a que asoman, en los meses primaverales, los rosales en flor, y la cara de la novia; como una rosa nueva entre las rosas, y el cuchicheo amoroso lucha a la desesperada con el ruido del viento que mueve los árboles reverdecidos.

Queda también el paseo vespertino a lo largo de la carretera que se desliza a las márgenes del río, bajo la sombra misericordiosa de los álamos, siendo el paisaje una decoración útil, pues los ojos buscan a los ojos con afán, para comunicarse las almas sin palabras, no importando ni la quietud de las aguas en el remanso ni siquiera cuando se precipitan turbulentas empujando el roderno del molino solitario.

Falta al amor provinciano, el más grato de todos, el incentivo de la música dominguera en la plaza pública, mientras las gentes discurren bajo las arcadas de piedra o bajo el verde todo de los árboles que, prodigos, derraman, su frescura estival.

Congrega la música, como el clamor de las campanas reúne a los fieles y la voz del uermin a los creyentes.

Algún, irreverente, diría que la música dominguera congrega a la gente en un ferie de vanidades.

Y eso no es cierto. Se va a la plaza, cuando en ella suena la música — pues de no haber música la deserción se casa en masa — porque se va a buscar unas horas de distracción al hastío de una semana, rompiendo la lenta, triste, irresistible monotonía de una vida de laboriosidad o de prolongado reposo que no tiene alternativas, ni sorpresas ni sobresaltos.

Rincón provinciano

Por Angel Guerra

«Sería lamentable que la noticia se corriera. Pero corre como válido el rumor de que se va a disponer que las músicas de los Regimientos no presten servicios que no sean los estrictamente militares;»

«Ea, decir, que solo se las volverá a oír cuando salgan con las tropas a ejercicios de campo, a formaciones y paradas.»

En resumidas cuentas, lo que esto quiere decir es que en adelante las músicas militares no alegrarán los paseos públicos los domingos por la noche en verano y los domingos por la tarde en invierno, encanto sugestionador e inolvidable en las ciudades provincianas.

«Pintoresca y sentimentalmente eso es una verdadera catástrofe.»

«¿Qué va a ser de la soledad silenciosa y del tedio amable de esos rincones de provincia en los canales hemos esperado tantas veces con anhelo y angustia, con la dulce esperanza de los pobres que con poco contentamos las ilusiones, la llegada del día festivo, no para holgar — que todos los días son de jolgorio para los desocupados sin más trabajo que el infatigable de sufrir — sino para oír los compases de la música en la plaza, sentir las miradas de unos ojos que nos buscan con piedad y oír unas palabras de ternura de labios que todavía no aprendieron a mentir?»

Suprimida la música dominguera y habiéndose destruido el último y más vivo aliciente que rompe la monotonía semanal de la vida provinciana, esa vida tranquila que tantos lejanamente han denigrado y que es hasta ahora el rincón más dulce de la dicha que queda a los melancólicos, a los poetas y a los enamorados.

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84. Dirección telefónica: BIEN - MAHÓN

Para estos últimos, la anunciada su- presión es un golpe de gracia que va a herirles precisamente en mitad del corazón.

Claro es que el amor tiene otros escenarios.

Queda la reja, en la callejuela solitaria, con sus diálogos a media voz para no interrumpir el silencio de la clara noche lunar en paz y para que mejor se oiga el latir apreturado de los corazones; queda también en las horas últimas de la tarde, a la hora del crepúsculo triste en que el día muere y en que parece que el mundo muere también con las postreras claridades, la tapia de la huerta o del jardín, cubierta por la yedra, la tapia a que asoman, en los meses primaverales, los rosales en flor, y la cara de la novia; como una rosa nueva entre las rosas, y el cuchicheo amoroso lucha a la desesperada con el ruido del viento que mueve los árboles reverdecidos.

Queda también el paseo vespertino a lo largo de la carretera que se desliza a las márgenes del río, bajo la sombra misericordiosa de los álamos, siendo el paisaje una decoración útil, pues los ojos buscan a los ojos con afán, para comunicarse las almas sin palabras, no importando ni la quietud de las aguas en el remanso ni siquiera cuando se precipitan turbulentas empujando el roderno del molino solitario.

Falta al amor provinciano, el más grato de todos, el incentivo de la música dominguera en la plaza pública, mientras las gentes discurren bajo las arcadas de piedra o bajo el verde todo de los árboles que, prodigos, derraman, su frescura estival.

Congrega la música, como el clamor de las campanas reúne a los fieles y la voz del uermin a los creyentes.

Algún, irreverente, diría que la música dominguera congrega a la gente en un ferie de vanidades.

Y eso no es cierto. Se va a la plaza, cuando en ella suena la música — pues de no haber música la deserción se casa en masa — porque se va a buscar unas horas de distracción al hastío de una semana, rompiendo la lenta, triste, irresistible monotonía de una vida de laboriosidad o de prolongado reposo que no tiene alternativas, ni sorpresas ni sobresaltos.

Rincón provinciano

Por Angel Guerra

«Sería lamentable que la noticia se corriera. Pero corre como válido el rumor de que se va a disponer que las músicas de los Regimientos no presten servicios que no sean los estrictamente militares;»

«Ea, decir, que solo se las volverá a oír cuando salgan con las tropas a ejercicios de campo, a formaciones y paradas.»

En resumidas cuentas, lo que esto quiere decir es que en adelante las músicas militares no alegrarán los paseos públicos los domingos por la noche en verano y los domingos por la tarde en invierno, encanto sugestionador e inolvidable en las ciudades provincianas.

«Pintoresca y sentimentalmente eso es una verdadera catástrofe.»

«¿Qué va a ser de la soledad silenciosa y del tedio amable de esos rincones de provincia en los canales hemos esperado tantas veces con anhelo y angustia, con la dulce esperanza de los pobres que con poco contentamos las ilusiones, la llegada del día festivo, no para holgar — que todos los días son de jolgorio para los desocupados sin más trabajo que el infatigable de sufrir — sino para oír los compases de la música en la plaza, sentir las miradas de unos ojos que nos buscan con piedad y oír unas palabras de ternura de labios que todavía no aprendieron a mentir?»

Suprimida la música dominguera y habiéndose destruido el último y más vivo aliciente que rompe la monotonía semanal de la vida provinciana, esa vida tranquila que tantos lejanamente han denigrado y que es hasta ahora el rincón más dulce de la dicha que queda a los melancólicos, a los poetas y a los enamorados.

ANGEL GUERRA (Prohibida la reproducción.)

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El Cine más barato El que exhibe mejores cintas
Gran acontecimiento para mañana sábado día 13 de Abril de 1918
DEBUT, DEBUT, DEBUT.—Éxito verdad de la renombrada
TROUPE DIÁVOLO

Estreno de la preciosa e interesante película en tres partes
Por amor a su padre
Completándose el programa con la cinta cómica GEORGET Y LOS INDIOS y la película en dos partes ENTRE LOS DOS.

Se empezará a las nueve
Próximamente se exhibirá la interesantísima película en seis jornadas
Los Misterios de Montfleury

CINE ESPAÑA

Sábado 13 Abril de 1918 Sesión de Gran Moda A las nueve

El exitoso más grandioso obtenido, continuará admirando y asombrando a todos en EL BOXEADOR FANTASMA y EL COLLAR DEL RAJA, episodios quinto y sexto de RAVENGAR

Charlot en el Teatro
el éxito más grande obtenido por CHARLOT

DOMINGO, sesiones a las seis, con sorteo de regalos y las nueve menos cuarto, en la que se pondrá en escena
PREPARAMOS PARA MUY EN BREVE GRANDES ACONTECIMIENTOS

Militares

Exercicio de la Plaza de Mahón para el día 12 de abril de 1918
Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 68.
Comandante de Infantería don Domingo Colorado.
Imaginaría: Comandante de Infantería don O. waldo Gómez.
Hospital y provisiones: Capitán 5.º del 68.
Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería.
Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Sacral

Santo de hoy. — Santos Damián, Sabas, Constantino y Julio y Santa Bibiana virgen.
Santos Herenegildo, Justino y Máximo.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia marítima de Menorca, Director local de navegación y pesca marítima.

H. ce saber: Que solicitado por Rafael, Mus Carreres de esta vecindad, el instalar unas casetas de baños de carácter temporal en el muelle de Calafiguera y en el sitio que ocupaba los años anteriores, se anuncia a los pescadores de esta localidad y demás gente de mar para que dentro del término de ocho días puedan hacer las reclamaciones que que crean convenientes sobre el particular.

Mahón 11 abril de 1918. — Francisco Pou.

MAHÓN

Mañana sábado, a las 18.30, el señor Inspector de primera enseñanza de Baleares don Juan Capó Vallés de Padrinas dará en el Ateneo una conferencia de carácter pedagógico, referente a la educación de nuestro pueblo, desarrollando el tema: Los derechos de los hijos. El porvenir de los pueblos está en la escuela

Han sido invitados a este acto el Claustro del Instituto General y Técnico, los señores Alcaldes y juntas locales de primera enseñanza, Maestros y Maestras de las escuelas nacionales de esta isla y los profesores de colegios particulares.

El vapor «Monte Torc» que salió ayer de nuestro puerto para Palma, de donde debía regresar hoy, sus pendió ayer salida de la capital de la provincia.
El «Monte Torc» llegará mañana

a nuestro puerto, emprendiendo por la tarde viaje directo a Barcelona.

En nota que nos remite el Presidente del Gremio de Obreros Cocheiros y Carreteros, se nos participa que en la última junta general extraordinaria celebrada el 10 del corriente mes, se acordó en vista de las circunstancias que se atraviesan, debidas al encarecimiento de los artículos de subsistencias, solicitar de los patronos un aumento de 0.25 pesetas en los jornales, con el objeto de equipararse a los demás obreros que han sido beneficiados con este aumento.

Teatro Principal

El sábado día 13 abril debut de la Troupe Diávolo

Las parejas del bon salieron ayer tarde de nuestro puerto para dedicarse a su industria, obligándolas el mal tiempo a regresar de nuevo a su fondeadero.

El mercado de pescado se ha visto hoy regularmente abastecido, figurando en él las diversas especies cogidas por los pescadores de esta localidad.

Continúan los trabajos del embaldosado en las aceras de estas calles. En algunas partes se sustituyen los ladrillos rotos y se colocan otros que faltaban.

Se han arrancado buen número de ladrillos viejos de la acera de la calle de Hannover, interin se fabrican en los talleres del señor Adrover, las baldosas iguales a las que hay en la calle Nueva.

Se ha desistido de jugar el importante partido de foot-ball que debía tener lugar uno de estos días por haberlo suprimido el domingo pasado a causa del mal tiempo.

El motivo de ello es porque marcharan ayer dos jugadores, uno de cada equipo.

Hice poco tiempo fueron quitados los dos bancos de piedra que estaban instalados en la Avenida de la Independencia. Estos bancos hacían especial servicio para el público descansar cuando pasaban por aquí la larga vía.

Tal determinación debía ser sin duda porque estaban rotos, obra de algún incauto, que en vez de proteger las mejoras que realiza nuestro Ayuntamiento, procura destrozarlo a fin de evitar la urbanización y ornato de la Ciudad.

Daro con estos enemigos del pueblo.

Teatro Principal
El sábado día 13 abril
La carrera infernal

En el extracto de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento vemos que se acordó consignar en acta el agradecimiento hacia las fábricas de electricidad «La Eléctrica Mahonesa», «La Energía Eléctrica Balear» y a don Cristóbal G. milla Palliser por las facilidades que dieron para solucionar el conflicto originado por la carencia de carbón vegetal.

En las bases para el concurso del presente año en las Academias Militares, se fija en veintidós años el límite máximo de edad para el ingreso en dichos Centros a los aspirantes procedentes de la clase de paisano, y en veinticuatro a los individuos y clases de tropa en primera situación de servicio activo.

Por Real orden se dispone ahora que se consideren comprendidos en la ampliación de los veinticuatro años para su presentación en las Academias militares a los aspirantes pertenecientes a los reemplazos anuales.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 11.

(Recibida el 12 en la madrugada)

En el Congreso

La sesión se abre a las 3.35 ocupando la presidencia el señor Villanueva.

El secretario procede a la lectura del acta de la sesión anterior que es aprobada.

Se dirigen algunos ruegos. H. ce uso de la palabra el diputado señor Frontera quien pronuncia un discurso oponiéndose a la incautación y protestando de esta medida que cree arbitraria.

Contéstale el Comisario de Abastecimientos señor Ventosa, negando la incautación de mulas y dirigiéndose al señor Frontera pide, que la Asociación de Ganaderos, de la cual dicho señor es Secretario, coopere al abaratamiento de las carnes.

Habla el señor Gujarró y se lamenta del estado agrícola de Valencia y su región, reclamando la exportación de frutos de aquella comarca, así como el envío de abonos para los arceros.

Los diputados por Lugo piden que les sea facilitada gasolina para el consumo de los automóviles correos que prestan servicio en aquella provincia.

El señor Ventosa contesta ofreciendo será remitida la cantidad necesaria para el consumo de los autos correos.

Habla el señor Nougús y censura que las cuentas no sean desechadas sino en el plazo de doce años.

Contéstale satisfactoriamente el ministro de Hacienda señor Bisada. Y se levanta la sesión.

En el Senado

Preside el señor Groizard declarándose abierta la sesión a las 4.

Se da lectura al acta de la sesión anterior aprobándose.

H. y poca animación en la Cámara.

El ministro de la Gobernación señor García Prieto da lectura a un proyecto de ley regulando la jornada mercantil.

Entran en la orden del día. Sin aprobadas las actas de Sevilla y Ciudad Real.

Y se levantó la sesión.

Entrega del Mensaje

Mañana una comisión de la Mesa del Senado irá a Palacio para hacer entrega del Mensaje a Su Majestad el Rey, Don Alfonso XIII.

La discusión del Mensaje en el Congreso

El Conde de Romanones ha dicho que cree que la discusión del

sea cual fuera la situación militar en que se encuentren a partir de la fecha del sorteo.

Hemos recibido el número 58 de la Revista de la Sociedad Astronómica de España y América. Forman el texto de este número los trabajos siguientes: Discurso inaugural en el Congreso de Ciencias de Sevilla, 1917, por el Presidente de la Sección de Astronomía y Física del Globo de Barcelona, don José Comas Solá. — Astrónomo ilustre: Carlos S. L. Warzschild, por José Sagristá, S. J. — Al margen de un cursillo, por don Mariano Auglada. — Divulgación astronómica: Los grandes hombres de la Astronomía: Copérnico, por don Julio León. — Noticias.

Se procede al nuevo empedrado de la rampa de la Pescadería. También se arreglan los pisos de las calles de la Reina, Infanta, y Prieto y Caules; este último carretero.

La jornada mercantil

La jornada mercantil que se establece, según el proyecto leído en el Senado, es la siguiente:

Los comercios abrirán sus puertas a las 7 de la mañana y cerrarán a las 8 de la noche.

Se darán a la dependencia dos horas para comer, suprimiéndose el internado forzoso.

Será cumplida la ley llamada de la Silla, en la que se hacen excepciones sobre las horas de cierre de los establecimientos como farmacias y análogos, tiendas de comestibles, barberías y estancos.

El cambio de la hora

Se han dirigido circulares a los Gobernadores civiles de provincias, advirtiéndoles el cambio que desde el próximo día 15 sufrirá la hora oficial.

Firma de Guerra y Marina

En la firma de Guerra se confieren los siguientes mandos:

El del batallón de Reus al teniente coronel don Antonio Rueda; el del batallón de Melilla al coronel señor Guiso y el del batallón 6.º de artillería de posición a don Cándido Sebastián.

En la de Marina se confiere el mando del crucero «Rio de la Plata» a don Fernando Buquetas, y el del cañonero «María de Molina» a don E. Iseo Sánchez.

La tasa del cemento

La Junta de materiales de construcción ha tasado el precio del cemento que iba adquiriendo precios elevadísimos, obligando la enorme alza la paralización de algunas obras.

Supresión del turno para la carga

Ha sido suprimido el turno para la carga de vapores que transportan carbones de Asturias.

Se ha eximido de la carga de carbón a los buques de la Transatlántica y Compañía Pinillos que efectúan viajes a América.

Teatro Principal

Sábado día 13 abril
Gran acontecimiento
Destreza, agilidad, heroísmo

Del Extranjero

Madrid 11.

Parte alemán

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado a las doce de anoche por el Cuartel general alemán:



Viernes 12 Abril de 1918 Sesión extraordinaria A las nueve

Exito de SUSANA GRANDAIS en la preciosa cinta en cuatro partes
La chiea del sexto piso

Estreno de la segunda serie de
La Exposición Panamá-Pacífico

La original película cómica de dibujos animados
Las aventuras de Jim-Trot

La interesante revista
ACTUALIDADES GAUMONT
A LAS NUEVE

Mañana sábado.—Sesión vermouthe de gran moda.—La original cinta
El Desenmascarado

—Domingo tarde y noche
La Aventurera

¡Gran derroche de programas!

Entre Armentieres y Labasté, despusé de una preparación de artillería nuestras tropas atacaron las posiciones inglesas y portuguesas, entabándose fuerte lucha.

Después de algunas horas de encarnizado combate, el enemigo viose obligado a retroceder, ocupando nuestros soldados las posiciones de primera línea.

Como resultado de esta brillante acción cogimos 6.000 prisioneros, 100 cañones, 380 ametralladoras y muchos carros de municiones.

Durante el resto del día la lucha en este sector se ha reducido a fuego de artillería y combates entre patrullas.

Varias compañías inglesas intentaron un ataque nocturno contra Alette, siendo rechazadas por nuestras tropas.

A ambos lados de Somme se han registrado ruidos combates de artillería.

El enemigo atacó con grandes fuerzas entre Marechalva y el Lute, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Entre Embrey y Braucourt atacaron nuestras tropas las posiciones contrarias, logrando rechazar al enemigo.

Delante de Verdun y en los Vosgos centrales aumentó la actividad de la artillería.

Frente oriental. — En Finlandia nuestras tropas desembarcaron en Hengal, posesionándose de la línea férrea de Maris a Ukanis ocupando la ciudad de Charto.

En los demás frentes no ha cambiado la situación.

Parte inglés

El parte oficial del generalísimo de las tropas inglesas que comunican desde Londres, es como sigue:

En el canal de Labasté se ha librado encarnizada lucha.

Nuestras tropas poseen la línea del Havd al Lys hallándose empeñados violentos combates.

En el paso de Estaires Givency recuperamos parte del terreno tomado últimamente por los alemanes, cogiendo 750 prisioneros.

A las primeras horas de la madrugada de hoy el enemigo ha cañoneado nuestras posiciones desde Armentieres hasta Ipré sin ningún resultado positivo.

Al sur de nuestra zona se ha librado un sangriento combate con muchas pérdidas para los alemanes.

En varias acciones locales desarrolladas al sur del Somme nuestras tropas han obtenido algunos éxitos.

El retroceso de los portugueses

París. — El diario parisino «Le Petit Journal» dice en su último número:

«El retroceso de los portugueses ha originado el repliegue británico en las dos alas, centro y norte, pero en el ala sur mantenemos todas nuestras posiciones, habiendo sido rechazados los asaltos que encarnizadamente emprendieron los enemigos.»

centro y al ceder éstos al empuje alemán, fué evitada la penetración, merced a la llegada de tropas inglesas de refuerzo por el camino del frente francés.

Los portugueses en acción

París. — Algunos periódicos parisinos al comentar la retirada de las tropas portuguesas, dedican algunos párrafos a este hecho de armas, en cuyos párrafos se ve traspuntar la ironía por la acción poco feliz de las tropas lusitanas.

Las declaraciones de Bolo

París. — El nuevo sumario que ha motivado las declaraciones hechas por Bolo Pachá, se lleva con gran reserva y en jaisio sumarísimo.

La evacuación de Petrogrado y Moscú

Berlín. — El diario italiano «El Mensajero» de Roma dice que las ciudades rusas de Petrogrado y Moscú, se evacuarán rápidamente, habiendo salido más de 500 mil habitantes, estos últimos días.

En una orden inglesa

Nauen. — En una orden inglesa cogida a los prisioneros, de la que llevaban ejemplares doce soldados británicos, hay una nota que dice, que la ofensiva alemana dará ocasión para matar muchos alemanes, haciendo en su fin sus verdaderas carnicerías.

No hay voluntarios para los tanks

Nauen. — El Alto mando inglés no encuentra entre las filas de sus soldados, voluntarios para tripular los tanks.

Los horribles desastres que han padecido los tripulantes de estas máquinas de guerra inglesa, ha hecho cundir el pánico entre los soldados, que se niegan a tripularlas.

Los césbres tanks tendrán que ser arrinconados como material inútil, habiendo sido bien efímera su gloriosa aureola.

PRENSA ASOCIADA

Radiograma de «La Marítima»

Palma 11.
«Monte Torc» llegado seis tarde y saldrá mañana seis y media tarde. — Granada.

Alcudie 11.
«Mahón» saldrá madrugada.

Vino tinto de San Luis

a 0.55 ptas, el litro procedente de la vña «Malbuger nou».

Pureza garantizada.

Unico vendedor en la isla, Guillermo Pons, calle del Conde de Leunión, 4, San Luis, 57

Unico Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Principe, 14

(PRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

100, de M. S. S. — Madrid